
Ara 3 lei. 

ELőFIZETÉSI ÁR: 
1/, évre - - - 35 lei 
1 eure - - 6s lei 

1 évre 130 lei 

Kijelentjük, 
hogy mi sohase hittük és sohase fogjuk mnk 
hogy két nép, mondjuk a román és a ma 
ellensége legyen egymásnak. Itt élve köztük. 
tudjuk tehát azt is, hogy ha felmerültek is 
ellentétek azok mindég felülről jövő uszitás- 
nak nyomai. Mindig voltak bizonyos ténye- 
zók akiknek érdekükben állt, hogy két egymásra 
utalt és egymásmellett békességben dolgozó 
népfaj közt egyenletlenkedés támadjon. A tor- 
zsalkodásnak eme konkoly magva mindég felül- 
ről jött. A Nagy Jánosék és Pacurar Petruk, 
holtig elszántottak egymás mellett békeségben 
s legfeljebb akkor káromkodtak egyet ha a var- 
juk a rendesnél nagyobb kvantumot lopták el a 
termésből. Mondom a Nagy Jánosok és Pacu- 
rár Petruk dolgoztak és nem értek volna rá 
torzsalkodni, ha azok a bizonyos fenti konkoly 
nhintők nem lennének De mert voltak és van- 
nak és mert a naplopás azt hiteti el velük, 
hogy nekik politizálniok kell, hát időtöltésből 
össze uszitották a békességesen dolgozó Nagy 
Jánosokat. Össze uszitották mert őket grófok- 

nak, báróknak hivták, s mert minden berre 
tésnek megvolt számukra a haszna lehete 
a zavarosba halászni. És ezek voltak azok az 

murak akik az idő kerekeit is megkötni igyekez- 
tek. Ezek voltak azok az urak akik ha szaba- 
diabb szellők fujdogáltak belelővettek a jogait 
követelő tömegbe s dohos koponyájuk még 
ma is azt akarja elhitetni, hogy a népek veze- 

tésére csak ők jogosultak. 
Ez avval kapcsolatban jut eszünkbe, hogy 

a világreakció egypár erdélyi exponense (mert 
ebből a fajtából minden országban burjánzik 

egy csomó) hónapok óta magát a magyar- 
ság vezetőjének kiabálja. A munkás és a pa- 

rasztnyuzók, a lóversenyterek lovagjai népveze- ] 
tőként tetszelegnek s amikor a fene se akarja 
elismerni őket, büszke homlokukkal képesek a 
hatalom elött a porba csuszni. Ma a világhá- 
boru után elakarják hitetni, hogy egy néptömeg 
vezetésére még mindig csak az aranysujtás 
meg a kócsagtoll a hivatott. Hogy a magyar 
munkásna" és a magyar parasztnak még nem 

—
 

nőtt be annyira a fejelágya, hogy a saját veze- 
tője legyen magána 

Emiatt azután hónapok óta izgatják a ke- 
délyeket, a békét, ahelyett, hogy csendben el- 
puccolnának a balfenéken és átengednék a he- 
lyüket a magyarság ama vezetőinek akiket nem 

Társadalmi és szépirodalmi hetilap 

Megielenik minden szombaton 

szenKeszröség És KiaDóMIv.: 

strada Cimitirului (Temetö-u.) G. 

a cimer de a munka dobott ki a tömegek 

frontja elé. Mert már ennek éppen ideje lenne. 

Hiszen közeleg az idő amikor a mágnás meg 
a grófi cim csak arra lesz jó, hogy sértésként 

vágják egymás szemébe az emberek. 

CASSA CERCUALE! 
végre beleszótást nyer a munkásság is a fontos közegészségügyi intézményben. - 
Aa szociálista szakszervezetek eredményes munkája. A törvénytervezetet Germán 

és Buciumán bányásztitkárok vitték gyözelemre. 

Petroseni jun. 18. Ugyiátszik, hogy az a sok 
igazságtalanság amely a Cassa Cercualá intézményen 
belül a mai napig megtörtént végre eljutott az illeté- 
kes forumok füléhez is. Azt hiszük, hogy ezek a felszó- 

lamlások amelyek az alant közölt törvényt megteremtet- 
ték, mégsem volt egészen hjábavaló és ,mindig a mun- 

kás a hibás" 
vénytervezet, még nem teljes ugyan, de ez is egy lé- 
pés ahoz, Hogy az intézmény tényleg megfeleljen annak 
a nivónak, amelyre hivatva van; az összes munkásságot 
becsületesen és tiszteségesen kezelni és öregkorára 
biztosítani attól a nyomortól amelybe a szerencsétlenek- 

nek része van. 
Alant közöljük az uj 

szében: 

törvénytervezet teljes egé- 

Törvény 
a romániai munkástázosi törvény egyes rendelkezé- 

nek módosít ásáról. 

1 szakasz. Mindárok az Ipar, Hitel és a 
Munkásbiztosiítás szervezéséről szóló törvény alapján a 
jelenben öregkori, vagy betegségből származó rok- 
karsgi nyugdijat kapnak, vagy a jövőben ilyen nyug- 
dijra jogosultságot szereznek, ezen törvény 182. és 
183 szakaszaiban megállapitott nyugdijuk mellet idő- 

szakos drágasági pótlékra lesznek jogosultak, amely a 
megfelelő nyugdij negyvenszeresével lesz egyenlő. 

Központi Munkásbiztositó Pénztiár (f asa Cent- 
ralá a Asigurárilor Sociale) mellett műüködő Tanács 
(Consiliul) hozzájárulásának megfelelően, 

pénz vásárlóerejének emelkedése vagy csökkenése 

Ezeknek a drágasági pótlékoknak a 
fizetésével a ekkampénztármuk teremtett 

ez a pótlék 
miniszteri határozattal emelhető vagy csökkenthető 

elferditett tények szülerménye stb. A tör- 

a 

terhek és a 

rokkantság megelőzésére kiadott költségek rendezése 
céljából, a Központi Munkásbiztosito Pénztár a fent- 
emlitett törvény 101. szakasza alapján szedett dijak 
mellett 2 lei 70 bani heti pótdijat fog szedni, amit 
egyenlő részben fog a munkáltató és a biztositott 

Munkásbiztostó Pénztár 
fog kibocsátani, amely az 

Ipar, Hitel és Munkásbiztositás szervezéséről szóló 

törvény 191 szaszában meghatározott illetéket, vala- 
mint a jelen szakaszban előirt pótilletéket fogja kép- 
viselmni. 

a Központi 
3 leles biztosítási bélyeget 

3 szakasz. A pótdtjakbol semmilyen összeg nem 
fordiítható adminisztrációs költségekre, hanem csakis a 

rokkantsági és regkori nyugdijra, valamint a rokkant- 
ság megelőzés 

A ragaságt pótlék terheinek fedezése után, 
megmaradt fölös összegnek telhasználási, elhelyezési 
vagy gyümölcsöztetési módját a Központi Munkás- 
biztosiító Pénztár mellett müködő Tanács hozzájárulása 
szerint miniszteri határozat fogja megszabni. 

a szakasz. Azok a biztosiítottak, vay azoknak 
utódai, kik a volt bányásztársládák alapjaiból öregkori 
és rokkantnyugdijat kapnak, vagy ilyen nyugdijra 
jogosultságot övőben szereznek, alapnyugdijuk 
negyvenszereséig kaptek drágasági pótlékot. 

Ezt a szaporulatot az illetékes vállalat munkálta- 
tója és a biztositott tagoknak egyenlő részben történő 
hozzájárulásából fedezik. 

A fentemlitett társládák alapszabályai szerint enge- 

délyezett, munkából származó balesetek után folyósitott 
nyugdijak a jövőben a balesetbiztositás általános alap- 

ából fizethetők az engedélyezett póttékkal együtt. 
A pótlékokat és a hozzájárul minden egyes 

bányászpénztán alap részére in tagtet határozat togja 
megszabni. 

IIIRODALOM 
Jegyzetek. 

Nézem a hegyoldalon játszó gyermekeket, akik 
órákhosszat lesik, hogy mikor száll rá a ki tett lépes 

vegsszőre valamelyik sárga tollu kis madár, mely ha 
rászáll, menten ott is ragad. Elgondolkozom a madara- 

kon. Ezeknek is van érzésük vagy gondolkozásuk. 
Egész rajokban repülnek naponta, vidáman és nem 
hiszem, hogy gondolkozni ne tudnánk, mikor ágról 

ágra repülnek vidáman. Most az egyik éppen a lépes 
vegsszőre szál és ott marad. A gyermekek oda rohan- 
nak és megfogva mindjárt kalitkába zárják. És ekkor a 
többi kis madarak azt hiszik, hogy kicsiny társát egy 
véletlen sors ragadta el közülük. 

A kárpátokban 1915 telén az oszírák magyar 
állások előtt egy tizenöt centi magas bakatogó drót- 

háló volt kifeszítve, melyben szegény orosz muzsikok, 
mikor támadásra jöttek a lábukkal beleakadtak és ugy 
lőtték őket sziven a gyilkos, manlicher golyók.. csak 
értők nem az ábrándos játszó gyermekek szaladtak 

, hanem a szanitécek huzták rálek a nagyon 

sokszot 

kellene. ! 

járok-kelek, 

Valamit tenni 
onta, mikor az eedn 

valami 

ölni ment... 
kezén... 

Valamit ? Mi, akik millión és millión élünk és talán 
mindnyájan gondolunk naponta erre. Nem teszünk. Nem 
Hiába látjuk az ég csillagjainak millióit. Csak gyönyör- 
ködünk benne. Mást semmit nem teszünk. Hiába 
gondoljuk el, hogy szép az élet. Szép ... Az uccák 
hosszu vonalain messzi röpködnek naponta ezek a 
gondolatok. 

— Miért nem segítüink, ha tudunk ? 
A borzasztó kinerdőből senkisem felel. Hallgatok. 

Rég elmosódott, legyilkolt szavak lepik meg az agya- 
mat. Fázom. Micsoda némaság. Ismeretlen emberek 

rabolják el gondolataimat. A Szépet. Mtiért nem hagynak 
ondolkozni az emberek ? Miért ? 1 A nyomor láthatat- 

lan szelleme beszél valami érthetetlen szavakat. 
— Kagyi, r gondolkodással ! 
—– Nem é 
ösng a gondolatom. Emlékszem. Gon- 

dolkozom. Szemem elé kerül egy rongyos félkezü 
katona. Kéreget. Ez az ember háboruba volt Embert 

Egy anya siró képe... 
Egy fegyház, sáppadt fehér arcu rabokkal . 

A gondolatok tömkelegéből egy világos pont evezett 
felém. Tisztán látom a szenvedésekből kimászott, össze- 
tört Mindent. Az embert. Látom a megkötözött rab- 

A lánc a foglyok 

bilincsek láncszemeiben csillogai a Jövőt... Az Étetet. 

Egy koldus asszony jött szembe velem. Lassan 
közeledett felém, Nyakába nem volt keleti gyöngyök sora, 

Ruhája nem volt hermelin. Szánalom és sáppadt be- 
esett arc jelezte árvaságát, Haja összevisszaságban hullott 
le vállai közé, 

Ez egy Ember. Csszekasonttom magammal. Min- 

denkivel. A száj, a fej, szabályosan rendes, mint minden- 
kié Hozzám hasonló. Hozzád. Mindenkihez. Én is élek. 
Ti is éltek. Emberek! Polgárok! Hé! Ti hazafiak! A 
koldusok filléreiből. Erőidből gyült itt össze minden. 
A koldusok a is koldusok. De tegnap is téglahordo- 
zól voltak ennek a rozopa épületnek. A társadalomnak. 
Nyomor: Nyomor élettől halálig. A koldus asszony képe- 
ből az eljövendő tiszta életet lehet kiolvasni. Az elnyo 
mottak. Az agyonhajszoltak lesznek az igazi Krisztu 
tanitványok. Egy asszony. Egy koldus asszony lá 

kereszttel a nyakán. Kéreget. Szégyen . . 

Jelenleg Barbusse, a ,Tüz cimü regébyéb, 
következőket olvasom, amint a katonák beszélgetnel 
„Nem kell többé háboru, ez egy után! Ugy van, elég 

Egyszóval emberek. Nahát! Élnil 
Két hadsereg, amely össze ab 

öngyitkos nagy hadsereg". 
kelt ehhez kormamenáe!
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. szakasz. Mindegyik Kerületi Pénztár (Casá 
Cercualá) mellett egy vezető tanács (Consiliu de con. 

sok képviselőiből tog megalakulni és amelynek számát 
mindegyik Pénztár részére külön miniszteri határozat 
fogja megszabni. 

A Kerületi Pénztárak vezető tanácsa 6G-12 tagból 
fog állani az egyes Pénztárak fontossága szerint. A 
tanács a kebeléből elnököt és alelnököt fog válasz- 
tani. 

A Kerületi Pénztár igazgatója tanácskozási joggal 
jogos tagja a vezető tanácsnak. 

6. szakasz. A törvényesen alakált munkáltatók és 
munkások szakszervezetei minden Kerületi Pénztár 
részére az illető Pénztár tagjai sorából G-12 képvise- 
lőt fognak ajánlani a munkaügyi miniszteriumnak. A 
miniszterium ezekből egyenlő számu munkást és 
munkáltatót fog a vezető tanács tagjaivá választani 3 
évi időtartamra. 

7. szakasz. A Kerületi Pénztár vezető tanácsa az 
adminisztrációs szervekkel együtt elkésziti a Pénztár 
költségvetését, ellenőrizni és igezolja a Kerületi Pénztár 
vagyoni állapotát, valamint elkésziti az évi zárszá- 
madást. 

A tanács fog biráskodni a munkáltatók és bizto- 
sitottak, valamint a munkáltatók vagy munkások és a 
Kerületi Pénztárak között felmerülő és a törvényben 
körülirt ellentétek ügyében. Kihirdeti a törvényben 
megállapitott büntetéseket és a fegyelmi felebbezések 

ügyében itélkezik. 

A törvényt ajánljuk a szakszervezetek figyelmébe! 

A nagyvilágból. 

Franciaországban Millenard köztársasági elnököt 
a békepárti képviselők lemondatták. Az uj köztársasági 
elnők Doumergue lett. Az uj kormány miniszterelnöke 
Herriot, akinek programja; az europai népek békéjének 
helyreállitása. 

Olaszországban a fascisták elrabolták Matteotti 
képviselőt a lakásáról és egy közeli erdőbe vitték, ahol 
orvul meggyilkolták. Ugy látszik, a világ egy k sarkában 
még mindig divik a rablógyilkos rendszer. Mussolini 
katonái eddig egyebet sem csináltak, mint felgyujtották 
a legszebb munkásotthonokat, és szakállát tépték, vagy 
meggyilkolták a nemzetközi békéért dolgozó társadalom 
néhány tagját. 

Törökországban az egész flottát összpontositot- 
ták, abból a célból, hogy az olasz kormány háborus 
hajlandóságot mutat. Ugy látszik, hogy a béke lassan 
de biztosan készül – az uj háborura. 

Dr. Pistiner szociálista képviselő kérdést intézett 
a kereskedelmi miniszterhez, miért nem intézkedett eddig, 

hogy az erdélyi vállalatoknál dolgozó munkásság meg 
kapja a beigért fizetés emelést ? 

A volt romániai parasztpárt és az erdélyi nemzet 
párt a legutóbb tartott értekezletükön a két párt egybe- 
olvadását határozta el. Az uj párt elnöke valószinüleg 
Maniu Gyula lesz. 

A bécsi nemzetközi szociálista konferencia 
véget ért. Az értekezlet elhatározta, hogy az orosz szakszer- 
vezetet mindaddig nem veszik fel kebelükbe, amig azok 

a kommunistapárt diktaturája alatt állanak. Az értekezlet 
a nemzetközi munkássághoz felhivást intézett, hogy 

tagadjon meg mindenféle munkát, amely municiógyár- 
tást akar végeztetni velük. 

Bányaszerencsétlenség Lupeniben. 
A bhupeni Viktoria bányában az elmult pénteken 

eddig még ismeretlen okból — bányaomlás történt. 
Az egyik dolgozó helyen, ahol Rei György és Mar- 
cinetz György bányamunkások dolgoztak 9 óra felé a 

tárna egyik oldala beomlott és maga alá temette az ott 
dolgozó két bányamunkást. A mentési munkálatokat 

sulyos sérülésével a Lupeni kórházba szállitották. A vizs- 
gálat egyébbként megindult. - A felelősségnek pedig 
nem akad gazdája. 

x 

(Ezzel kapcsolatban említjük csak meg, hogy az 
mult számunkban ismertetett nyugdijfelemelésben az 
ikányi szénbánya nem vett részt. Ugylátszik, napról- 

pra kevesebb lesz az özvegy és árva Lupeniben). 

ducere) tog müködni, amely a munkáltatók és munká- 

Radics horvát narasztvezér Moszkváhan. 
lellemző a Jugoszláviai balkán politikára, hogy az 

ottani kormányzás már annyira ment terrorisztikus mód- 
szereiben, hogy még az ottlévő Radics-féle parasztpártot 
sem hagyta szervezkedni és békésen dolgozni a föld- 
mivesek érdekében A Radics-féle parasztpárt nem volt 

szociálista, Nem volt szociálista osztályharc alapján álló 
párt, amely a magántulajdon teljes megszüntetéseért 
küzdjön. Egyszerü polgári párt volt csak, amelynek 
programmjában tisztességes béke szerepelt és a dolgo- 
zókat akarta földhöz juttatni. Ehez elvégre joga is volt. 
Azé a föld, aki azt megműveli. nem pedig azoké, akik 
csak élnek belőle. 

Ezt a pártot a Pasics-féle reak-iós kormány addig 
üldözte, amig a pártnak körülbelül 80 tagot számláló 
képviselője teljesen a baloldali irányba sodródott. Maga 
a vezér, Radics pedig kénytelen volt külföldre menekülni 
a fenyegető terroristák elől. Cdahaza pedig tovább 
folyt a játék. A Jugoszláv kormány nem szünt meg az 
üldözők sorából kiáltni, sőt, minden lehetőt elkövetett, 

nogy ez a terror még élesebben folyon ezután. 
Ez a rövidlátó politika aztán azt eredményezte, 

hogy Radics egy szép napon elment Moszkvába, az 
orosz testvérekhez. Az ős szlávegység ugy látszik felül 
emelkedett az elkülöniített sziávság rideg politikájából. 
Lehet, hogy Radicsnak most jutott szébe, hogy Európa 
tulajdonképpen a szláv veszedelemtől kell, hogy remeg- 
jen. Lehet, hogy eszébe jutott nekit az a gondolat, hogy 
az Északi-tengertől le az Adria kék partjáig kell, hogy 
elhuzódjon az uj Oroszország nyugati határa. Ha ez 
megvan, akkor a közbe ékelt iománok, magyarok, 
németek, törökök csak mint kisebbségek jöhetnek számi- 
tásba. Ha pedig ez a nagy orosz birodalom évtizedek 
mulva iparban és kulturában ki fog fejlődni, ugy a 
nyugati államok népei kénytelenek lesznek meghajolni 
a nagy Panszlávizmus előtt. 

Lehet azonban, hogy a féktelen Pasics terror 
kergette a demagógnak nevezeit politikai szintérre Radicsot. 
Ha igen, ugy az embertelen Pasics kormány megérdemli 

azt a sorsot, amely ebből a moszkvai látogatásból követ- 
kezni tfog. Tanulság kellene, hogy legyen az uralkodó 
osztálynak, hogy az erőszak csak erőszakot szül, tehát 
olyan fegyver a hatalom kezében, amely rendesen vissza- 
felé szokott elsülni. A Radics politikája egyébbként 
kivehető a leveléből, amelyben többekközt a következő- 
ket irja : 

„Örömmel ragadtam meg az alkalmat, hogy el- 
jőjjek Moszkvába, nem azért, hogy a cári generáliso- 
kat, diplormatákat és protektorokat látogassam meg, 
hanem látni akarom azt az Oroszországot, melyet a 
petrográdi munkások elszántsága te emtett meg, amelyet 
a moszkvai munkások hősiessége megszilárditott, az 
ukrajnai paraszt testvéri együttérzése támogatott, hogy 
felépüljön az uj Oroszország, melyben nincsen többé 
szó lengyelekről, zsidókról, vallásról vagy török 
problémárol, hanem csak az emberiségről. Oroszország 
a mienk és mi Oroszországé vagyunk. Moszkvai utam 

reményeimet be fogja váltani". 

Avulkáni korcsmárosok asorgyárakellen. 
Valkán. Jun. 18. A vulkám korcsmárosok és ven- 

déglősök e hó 12-én tartott gyülésükön érdekes határo- 
zatot hoztak, a sőrgyárosok áremelésével kapcsolatban. 

A határozat szerint, a vulkáni korcsmárosok és az 
összes italmérők mindaddig nem vásarolnak több sört, 
mig a sőrgyárosok nem togják redukálni az óriási mér- 
tékben telemelt sör árát. Ami sör jelenlenleg raktáron 
van azt 8 napon belül eltogják adni, és beszüntetik a 
további sörkimérést. Aboan az esetben, ha a helybeli 
sőrtaktárak ez alati a 8 nap alatt még ugyanabban az 
árban adják el a söröket, akkor a vulkáni korcsmárosok 
többet nem fognak vásárolni egyetlen sörraktártól sem. 

A jegyzőkönyvet a következők irták alá : 
loan Radu, Albert Rozental, Marton Catz, Racii 

Mral, Geza Rangovici, Canagu lon, Samuil Rangovici, 
Eisler Ödön. Katz Fisel, Catz David, St. Mánescu, Alex. 
Daba, Davidovici, V. Lucretia Botos, Slingvaisz Henrik, 

Petru Salcai, Márza Simion, Veitzner Konrad, lon Serb, 

Fremmond, Dinca Crájmariu, Solomon Lipót, Ghece 
Gyula. 

Fluerás János az erdélyi szociálistapárt ve- 
zére, az elmult napokban Gentbe utazott, hogy részt 
vegyen a nemzetközi munkaügyi hivatal munkás ügye- 
ket intéző ülésein. A napirend legfontosabb kérdése, 
hogy a keleti államok a 8 órai munkaidőről szólló 
törvényét, az illető rszágok kormányával mielőbb 
megszavaztassák. 

A magyarság egyetemes folyóirata, a „Génius" 
juntusi száma megjelent szenzációs és gazdag tartalommal. 

Bérmozsalmak. 
A petrosenii butorgyárban az elmult napokba 

fejeződtek be a lejárt kollektiv szerződéssel kapcsolatos 
bértárgyalások 

Tudvalevőleg a fentnevezett butorgyár az, amel 
mindeddig békésen együttműüködőött munkásaival és ig 
a jelenlegi bérmozgalom alkalmával is, dacára a nehé 
gazdasági visszonyoknak, minden incidens nélkül egyeze 
meg alkalmazottaival. 

A munkások cca. 11 0/-os ujabb bérjavitást értek 
el s amikor ezt regisztráljuk, kiemeljük Riegelhaupt 
Sándor igazgató konciliáns magatartását, amellyel a 
tárgyalásokat vezette s aki ismert egyéniségével az 
érdekelt felek megelégedésére tudta összhangba hozn 
a gyár és a munkásság érdekeit 

Ugyancsak elismeréssel kell lennünk a munkásság 
vezetőivel szemben, akik a bértárgyalás és a kollektiv 
szerződés megujitása ügyében alegnassobb fegyelmezet 
séggel és öntudattal jártak el. 

Jóság. 
A habok rohannak zugva 
a partnak mélyében 
a szellő, szavát sugja 
s aztán tovább viszen 

bánatot, sóhajt, könnyeket, 

és régi — régi dalt. 
és kérve — kézzel összetett 
békés szép diadalt. 

Az életért amit éltem 
harmincz évem nyarán. 
a joságért amit kértem; 
Teérted jó anyám. 

Molnár Sándor. 

Szerkesztő: Molnár Sándor. 

Szerkesztőség és kadóhivatal Petrosan! Str. Cimitirulul 6. 

Lapunkban megjelent cikkeket csakis lapunk megnevezésé- 
vel engedjük leközölni. 

Bezétesbe és hlrdeéseke eltogad 

Petrosan z Viimos Eorerárttaltása, 

Ainonég Símon Gábor kereskedő. 

Lupeniben: Réthi Gyula szerkesztőnk. 

Vatamint a kiadóhivatal Petrosaniban. 

Az olvasóhoz. 
Egy-két számank után aj negyedévbe lépünk 

s szivesen emlitjük meg, hogy az olvasó közönség 

bizalma kisért idáig. Szerettünk volna és szeret- 
nénk nagyobb terjedelemben megjelenni, de ezt 

egyrészt nyomdatechnikai, másrészt ama eddig 

tebirhatatlanal hatalmas akadályok késleltettik, 

amelyek egy hettlap kiadásával és administráció- 

jával járnak. Véleményünk szerint azonban nem 
az oldalszám a fontos, hanem a hang, amellyel 

egy lap az emberiség boldogalásáért küzd, és 

evvel kapcsolatban büszkén emlitjük meg, . 

hogy egész Erdély hetilapjai közül a mi 

lapunk az, amely mondanivatóját nem köntör- k 

falazza el s lesujt és le fog sujtani oda, ahová kl 

a szükség megktvánja. Mi szavakat, nem gyáva 
mandatokat és nem limonádé izü oldalakat 
adunk 3 leiért, mi nem sóhajtozunk, mi nem 

ömlengünk, henem azt visszük és azt akarjuk 

a világ szeme elé vinni, ami a lelkünkben, a tal 

dolgozó emberiség lelkében van ! Vagy ujság 

kell a közönségnek, vagy sajtpapir. Vagy rém- 
regény és dajka mese, vagy orgánuma az élni 
akarásnak és az emberi öntudatnak, tehát az v 

evvel járó bátorságnak is. Mi a lapfentartás 
nehéz gondja közt az atóbbi akarunk lennt és o 
ezért nem könyörgünk, nem ájaldozunk. Hisszük, 
hogy a közönség a jövő negyedben is résztvesz 
támogatásával munkánkban. 

A szerkesztőség. 

Esti Lloyd. Rormánia legjobb magyarnyelvü 
közgazdasági, politikai napilapja. 



/ egy nap, 
e fordulna elő. Az egész világon, 
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szerencse fel! 
Öyitkol a 
szedi áldozatait a munkásság sorai közül Alig mulik el 

hogy az ipari fronton sebesülés vagy halál 
ahol csak bányák 

léteznek, mindenütt egyforma veszélyben forog a mély- 
ségbe leszállt munkásság élete. Tegnap valamely kül- 

(öldi bányában égett össze egy csomó drága ember- 
(estvérünk teste, ma másfelé tépte szét őket a robbanó 

ráz borzalmas ereje és holnap reggel egy sem fogja 
udni a leszállásakor, hogy fogják-e még látni egyszer 

a szerető hozzátartozót. 
Az elmult pénteken is az utóbbi gondolattal szálltak 

le a Lupeni ,Viktória" aknába Rei György és Marczinetz 
györgy ott dolgozó bányamunkások. Kezükben kis 

Daws-féle pislogó lámpással baktattak sötét halálszerü 
munkahelyük felé. Testük itt rendesen megpihent egy 
pár pillanatig, hogy a hosszu utat egy kicsit kipihenhes- 

sék. Aztán lassan munkához láttak és forgott kezükbe 
a kenyeret adó, életet fenntartó kemény csákány nyele. 

Az izzó melegben és a száz méteres mélységben 
bizonyára eszükbe jutott, hogy most a fényes nap- 
sugaras juniusi napon szeretettel gondolnak reájok az 
otihonmaradottak jó meleg szivei. Bizonyára eszébe 
jutott mindakettőnek az élet nyomorult és reájok kimért 
szigoru parancsa. Az ő sorsuk. Az ő életük, amely 
évezredek óta könnyelmüen áll rendelkezésére a világ 
milió év óta uralkodók kénye-kedvének. Bizonyára 
eszükbe jutott a nagy háboru, a nemzetközi ember- 
mészárlás szomoru napjai. Talán valahol az Isonzó 
rettenetes poklában ott gázolt az egyikük lába millió 
halál közt és a golyósivitásban, vérben és halálban még 
hazacipelte gémberedett testét. Haza hozta, mert itthon 

várták jó, meleg szerető szivek. És ismét felöltötte régi 
sáros munkásgunyáját, hogy leszállhasson a bánya mélyébe 
szenet adni a tényüző, gőgös és őtet megtagadó romlott 

világnak. 
És amig ezeket gondolhatták át a fáradt agyaikon, 

felettük a föld végtelen tömegei megmozdultak. Gorom- 
bán és mérgesen taposták le a gondolkozo és dolgozó 
emberi testet. Mintha ezeredikszer térne vissza az a 

borzalmas gondolat, hogy a bánya azért haragszik a 
bányászra, mert belevág erős csákányával izzó téstébe. 
És ezt a sebet bosszulja meg aztán halállal a földnek 
szelleme. Igy volt mindig. És igy lesz mindig, amig 
bánya lesz. És ti szegény Rei György és Marczinetz 
György munkástestvéreim tovább is ott fogtok ülni a 
hatál torkában. Ti nem fogjátok megtudni soha, hogy 

nem ti vagytok a legutolsók a bányamélységben. Milliók 
lesznek még ezután is, akik „Jószerencsét" köszönve 

gzállnak le a bánya mélyébe és sohasem fogják látni a 

boldog nyári juniusi napot. 
rn. 

Egy igen fiatat urnak, aki nagy szeretettel 
beszél egy uj háboruról ajánljuk a következőket: 

,Egy napon lehet szép vagy esős nap is menjenl 

ki aiPáring oldalára és ásson magának derékig érő árkot 
aztán várja meg mig az esőtől félíg lesz vizzel. Naponta 
neegyen csak penészes málé kenyeret és aludjon a vizbe 
Aztán togadjon egy szakasz katonát aki párszáz lépésről 
állandóan vegye célba a fejét és tolyton lövöldözzenek 
feleje. Várja meg mig a tetvek kikezdik a bőrét. Aztán 
ha már nem aludt hetekig, éhezett, fázott és szenvedett 
várja meg a káplár urat, aki felpofozza azért mert nem 
dicsérte meg a penészes málé kenyeret, és ha ezeket 

kibirja, akkor... akkor kösse f.1 magát, 

nem embernek valóf. 
Kaciany Géza el lett itélve mert egy könyvet 

irt Ferencz Jóskáról és Károly királyról, bemutatva ugy 

őket ahogy valóban kinéztek. A Jóskát meg a Ferdi- 
nándort amint 1887-es jubileumon a magyar templom 
lépcsőjén utálkozva emlékeztek meg az őket ünneplő 
magyarokról. A Károlyt pedig mint aki napszámba 
hazudik. Történelmi adatok alapján. Kaciány tehát el lett 
itélve, mert lefestette a Hasburg vircsattot, ugy ahogy 

valóban kinézett. 
veszedelimes ékszertotvait fogott Pet- 

roseni kiváló rendőrsége. Az elmult napokban ugyanis 
értesítést kapott a rendőrség a karánsebesi rendőrségtől, 
hogy ott egy Munteán György nevezett régi katona- 
szökevény hatalmas betörést követett el. Deák rendőr- 
prefektus azonnal bevezette a nyomozást és megállapi- 
totta, hogy Munteán György Petroseniben tartózkodik. 
Azonnal kiküldte két ügyes rendőrét, akik az egyik 
külvárosi házban elfogták Munteánt és megtalálják az 
ellopott ékszereket A betörőt azonnal elszállitották a 

karánsebesi törvényszékre. Az ügyes nyomozás követ- 
keztében az ékszerek csaknem mind megkerültek. 

„Szibéria cimmel a régi cári Oroszország bor 
zalmas képeit fogja ülmen bemutatni az „Apolló" a 

jövő héten, Junius 28—29.én. 

mert ez már 

Tettenérték Stan lon Petroseni munkást, ami- 

kor Marián Imélia 11 éves kisleányt erőszakkal meg- 

bánya. Ez a modern pokol napról-napra akarta becsteleniteni. Stant a rendőrség letartóztatta. 

az embert a ruhájáról itélik meg. Egy 
elegáns ruhával többet lehet elérni, mint hat érettségi 
bizonyitvánnyal. Elegáns ruhákat legtinomabb anyagból 
30,ka olesóbban, mini bá hol, készít Sp/zer kde 

férfi szabó, Petroseni, 
: „Fenegyerekek" a cime annak a szenzációs 

filmnek, amelyet szombaton és vasárnap fog bemutatni 

az „Apolló* mozgó. A jövő héten 26 án érdekes 
vig- 

játék est: ,Őrizkedj a szőkétől", „Jerdy a fogorvos' és 
,Fgy reggeli viszontagságait cimmel. 

: „sesco" likőr legjobb és legszebb ajándék. 

: 
: 

l 

A görögkeleti pünkösd első napja meglepetésekkel 
szolgált a zsilvölgyi sportnak. Valamenyi Zsilvölgyi 
sportklub kellően és sportszerüen kitett magáért Meg- 

étdemelte a győzelmet mindegyik. Igaz, valamennyi 
áték az elsőrangu csapatok közt folyt le Valóban ez 
adta meg a mérkőzések tair jellegét. Meglepetés a Camp 
győzelme az ATE csapata fölött. A kiválló aradi csapat 
legutóbb a cluji Universitate csapatával játszott tölénye- 
sen. Ugyancsak meglepetés a Lupeni Jiul győzelme az 

a Vulkáni V. S. C. veresége az A. T. E. csapatával 

szemben is. 
Az elmult vasárnap Iményei a 
75-én. Petnoseniben: Camp-A T. E. 4:1 (4:1 

A goolokat Kiminich (2), Dankó és Grósz lőtték. Biró :. 

Wnkle, Cluj. 
Hátszeg-Camp Vasas 3: 1 (2.1) Biró: Krausz, 

ton. Bajnoki. 
16-án Vasas—Nyugati bánya bajnoki mérközés. 

3:0. Biró: Veszprémi J 
Aninoasan : Aninoasa—Közponit műhely bajnoki 

mérközés. 6:0 (3: 0). Biró: Krausz 
Camp törpe-Aninoasa törpe 110 (0:0) Biro : 

Nagy. A győztes golt Berkov ts lőte. 
Vulcánban 16-án ATE-VSC. 3.:0. Biró : Winkle 

uj. 
Aradon 15-én Jiul—Glorta CFR 1:0. A győztes 

goolt Moldovan lőte Biró: Pálinkás 
Mi tlesz vasárnap 22-én ? 
Dilja bánya-Vasas Keleti bánya Központi 

mühely. Bajnoki mérközések. A Camp I. csapatának 
pihenője van, miután 7 vasárnap mérközött egymásután. 

Bucarestben az angol 
a Makabeával. Az eredmény ismeretlen. 

APRÓHIRDETÉSEK. 
Apróhirdetés szavankint 3 lel, régyzetcentiméterenkint 1 lel. 

Eladó toneamn két üzlethelyiséggel és két 
kisebb szobából álló áz. Értekezni lehet: Özv. Frenk 
Dánielné, Petrila-Deákbánya. (fársulati Consum 

mellett). 
Egy kompftett hátlószoba butor, vasut ut 

2 szám alatt eladó Schemp Ede mozdonyvezetőnél. 
Nagy aáttó tükröt vennék. Cim: Grósz ujság- 

üzletében. 
l autó személy. és teharszállítást vállalok 
nelyben és Petroseni—T -jiu—Craiova között. Lorenzi 
atajos, Kendelty-telep. 

Öztethelyiség főuton lakással bérbe vagy 
örök áron eladó. Ertekezni: Gyutlaistván, Lupeni. 
tobstein tetlep. 

Szakraizi iparművészet és képzőmüvészeti 
oktatást elvállal: Ince Lajos Régi vágóhid-u. 713. 

Szakavatott egyénnek vend 
rendezett nyári kerthelyiséget, kuglizóval együtt 
eltogadható teltételek mellett, elszámolásra betegség miatt 
sürgősen átadom; lakás a házban. 

Gitz sándor vendéglős, Petrosenmi. 

5 

] Friss töltésü 

Salvator 
gyógyviz küldemény érkezett 

Schöüffer Lípót 
ásványviznagykereskedő 

Petroseni raktárába 
teteton 30. 

„ANCORA" 
„ANKER"" ,„DER ANKER 
biztositó Zsilvölgyi föugynöksége 

PETROSENI. 
A társaság elfogad biztosításokat tüz jég, betőrés, 
lopás, baleset, szavatosság, üveg, szállitmány, uti- 

podgyász, automobil, ugyszintén életbiztositásokat 
a legkedvezőbb feltételek mellett. 

A társaság kartellen kivül áll ennek folytán dijté- 
telei olcsóbbak, mint a többi társaságoknál. 

A társaság a legelsőbbrangu angol, francia, dán, 
hollandtai, cseh és svájci viszontbiztosiító intézetek- 
kel áll szerződéses viszonyban, ennek folytán a 

legmesszebbmenő garanciát képes nyujtani. 

ugyancsak Aradi Gtória CFR. fölött. Viszont érthetetlen 

Keleti bánya -Dilja bánya 1: 1-1: 0. Biró: Ágos- 

Glowski csapat játszolt 

égiömet és szépen 

Felvilágosítást bármely biztositási ügyben dijmen- 
tesen nyujt fenti ügynökség. 

H 

g g 

: Sszörméit 
molykár ellen megóvom ! 

Szőrme javitásokat és nyersbőrök kidol- 

gozását elsőrangu munkaerőkkel ellátva 

: jutányosan vállalok. 

Kincses Mihály szücs. 
: 

: 
: s s z 

weisz Manó 
kereskedelmi ügynöksége, 

Petroseni. 

: A „Besco" lugosi likörgyár 

: egyedüli vezérképviseiője. 

Elvallal mindennemü Keres- 

l kedelmi megbizást. 
z N 

: 

Kárpitos és Paplan 
készitő 

sa
ka
ta
vo
sa
nm
a 

Javitások és átdolgozások 

jutányosan készülnek 
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Petroseni 
Strada Regele Ferdinand (Gárdos mellett), 

ZSZSZSZSZSZNZSZNZN 
Aki olcsó, tartós és elegáns cinöt e 

akar viselni, csak a 

eí 

cipősgyár 
elismert kitünö gyártmá- 

nyait vásárolia. 

Petroseni tő-ut Fiók: 

-0 
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amemi mugnitoritar tuia alade lli C. . Bolmyani Iilülnyi Munkás Szüvolkozot éaványtáoasá Toltap m 
FILIALE: VULCAN, ANINOASA, PETRILA FIÓKOK: VULKÁN, ANINOSZA, PETRILA [ 

mn Petrosani: Str. Mihai Viteazul 11 si in Piatá Str. Regele Ferdinand 17. Pelroseniben: Str. Mihai Viteazul 11 és Str. Regele Ferdinand 17, a Piacon. 

Face comert de mácelárie, mezelvuri, III IIIII Köt üzleteket nagyban és kicsiny- 

N brutárie, coloniale, manufacturá ben, H I mészárszék, felvágot- 
TELEFON tak, pékség, füszer és divatáru, tex- N (textile), tutun, sare, sápun, cereale 
BIROUL til, , trafik, só, szappan, termény és 

[5i de ori ce alte articole necesare minden más gazdasági cikkel ellát N , o. 66. 
gospodáriilor mindenkit olcsóbban, mint bárhol [ 

MAGAZIN 
ű No. 65. a világon. 

UVinde la toatá lumea, 
mai ettin s ca ori ri undet M M Pts kiszolgalás! 

cs 
Hirdessen 

TV eigz Pál á és Pia a Zsilvőlgyi Naplóban. 
A Zsivől füzszer. és gyarmatáru sfbőlgvánek egyetlen 

hébezetett hetilapja. 
nagykereskedék syarezkosok -.. 

m Alba-Iulia ete G tehtérvár 
ö 

THOMAS BINDER és FiAl Fabi : (volt ty k sörgyára SiBU. abrica de haine : ajánlja dusan 
Likör, szesz, sőr és mindenféle italok s 
állandóan raktáron kaphatók a zsilvöl- F e T [ A : felszerelt cIpo 

gyi lerakatoknál. Munkásruhagyár és minden féle a 

T. Avram anca Str. eg. rerdinanc a 
No. 20. Telefon s57 Fábian Márton Str. Gh. Baritiu No. 12. . ra k tár át. e k 

Olcsó árak! Szolid kiszolgálás! 

Karton, jo mosó .mtr. Lei 27 Eponge dupla szélés mtr, Lei 120 
Festő, jó mosó . .mtr. Lei 37 Eponge francia, duplaszéles miír. Lei 215 
Delain, jó mosó .mir. Lei 37 Lyberti sima mintákban mir. Lei 01 

Doelain, francia imit. . .mitr. Lei 40 Lyberti ala selyem . .mtr. Lei 125 

Zeolir ingekke mitr. Lei 44 Lyberti elsőrendűü mintás. mir. Lei 105 
Zefir francia . mitr. Lei 54 Francia grenadin . mir. Lei 75 

I/ Ágynemü canavász . .mitr. Lei 44 § Francia Marchizett duplaszéles . mir. Lei 145 

Freunsch ingekre.. . mtr. Lei 47 Grenadin sima szinekben . . mir. Lei ó3 

: Megérkeztek Lőv/v SsáNDOR versenyáruházába Petroseniben az összes nyári ujdonságok és : : E 
minden más által torgalomba hozott áraknál olcsóbban kerülnek eladásra és pedig: a 

Füszer, termény 
és mindenféle 
szeszes italok 

g
 

Eponge szintartó . .mtr. Lei 08 

Teljes tisztelettel : 

Löwy Sandor, Petroseni. 

ki 

0m Megjegyezni kivánom, hogy ezen árak csak tájékoztatók, tekintettel arra, hogy még pár ezer cikkem eladása hlk 
van, miért is kérem a nagyérdemüű vásárló közönséget, hogy kirakataimat állandóan sziveskedjen . 

figyelemmel megtekinteni, a hol az ujdonságok állandóan változnak. Petroseni 

a Bodega! ! Étterem! 
zaanoaskmnakrta 

innljarég nulj alkalmi vétel 4 Illljt mnnyrri nrrlrátai (ülr Togu frhmi m 
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